

Και αύξηση ΦΠΑ απαιτεί το ΔΝΤ!

Η άνοδος του μεσαίου συντελεστή από το 13% στο 14%, η οποία θα οδηγήσει σε ανατιμήσεις τρόφιμα και τιμολόγια ΔΕΚΟ, περιλαμβάνεται στη λίστα μέτρων που ζητεί το Ταμείο για να παραμείνει στην Ελλάδα



Του **ΑΝΔΡΕΑ ΓΕΡΑΛΗ**
a.geralis@realnews.gr

Να συμφωνήσει από τώρα σε μέτρα μόνιμης απόδοσης ζητεί το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο από την ελληνική κυβέρνηση προκειμένου να συμμετάσχει χρηματοδοτικά στο ελληνικό πρόγραμμα. Οι Ευρωπαίοι επιμένουν σε ένα μεσοπρόθεσμο στόχο για πρωτογενή πλεονάσματα 3,5% του ΑΕΠ τουλάχιστον μέχρι το 2020. Το ΔΝΤ θεωρεί ότι το πρωτογενές πλεόνασμα μπορεί να φτάσει το 1,6% του ΑΕΠ έως το 2018 και στη συνέχεια δεν μπορεί να είναι πάνω από 1,5% του ΑΕΠ. Εφόσον δεν αλλάξει κάτι, θα πρέπει να καλύψει η Ελλάδα τη διαφορά, που αντιστοιχεί σε μέτρα 2% του ΑΕΠ, δηλαδή 3,6 δισ. ευρώ.

Μολονότι το μείγμα των νέων μέτρων για την περίοδο από το 2018 έως και το 2020 δεν έχει ακόμη οριστικοποιηθεί, τα πεδία από τα οποία καλείται να επιλέξει η ελληνική κυβέρνηση είναι, σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews,

ΜΕΤΡΑ-«ΦΩΤΙΑ»

- 1 Μείωση αφορολόγητου ορίου
- 2 Αύξηση του μεσαίου συντελεστή ΦΠΑ
- 3 Μείωση μισθολογικού κόστους στο Δημόσιο
- 4 Νέες περικοπές στις συντάξεις

νέα φορολογικά βάρη, νέες περικοπές συντάξεων και η μείωση του μισθολογικού κόστους στον δημόσιο τομέα. Από την πλευρά του οικονομικού επιτελείου τονίζουν ότι η κυβέρνηση δεν μπορεί να δεχθεί τη θηλιά των νέων μέτρων και να καταγράψει από τώρα, στο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα 2017-2020, μία σειρά από σκληρές παρεμβάσεις φορολογικού, συναξοδοτικού και μισθολογικού χαρακτήρα.

«Καυτή πατάτα»

Το τεράστιο αυτό φορτίο θα μπορούσε να κλείσει με πολλούς τρόπους, οι οποίοι δεν είναι αναίμακτοι, ούτε πολιτικά ούτε κοινωνικά. Στην περίπτωση που υιοθετηθούν απόλυτα οι προτάσεις του ΔΝΤ για μείωση του αφορολόγητου στα 5.000 ευρώ, από 8.636 ευρώ που είναι σήμερα, τότε τα έσοδα από άμεσους φόρους θα αυξάνονταν κατά 1,7 δισ. έως και 2 δισ. ευρώ.

Το δεύτερο μέτρο που έχει προτείνει το ΔΝΤ είναι η κατάργηση της λεγόμενης «προσωπικής διαφοράς» των υφιστάμενων συντάξεων που μπορεί να οδηγήσει σε μειώσεις των ήδη καταβαλλόμενων συντάξεων από 10% έως 35%. Η μείωση της διαφοράς αυτής κατά 50% θα εξοικονομούσε περίπου 1,8-2 δισ. ευρώ, παρά τη θύελλα που θα προκαλούσε. Αν οι περικοπές περιοριστούν στις συντάξεις πάνω από τα 1.100 ευρώ (μεικτά), από τα 1.300 ευρώ που είναι σήμερα, η εξοικονόμηση δεν θα

ξεπεράσει τα 500-550 εκατ. ευρώ. Επειδή όμως όλες οι κυβερνήσεις από το 2010 ακολουθούν την τακτική της «διασποράς» της δημοσιονομικής επιβάρυνσης, ώστε το βάρος να μην πέφτει μόνο στις πλάτες συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων, στον πίνακα των υποψήφιων μέτρων μπαίνουν οι -ελάχιστες πλέον που έχουν απομείνει- φοροαλλαγές και φυσικά ο ΦΠΑ.

Νέοι φόροι

Στον βασικό έμμεσο φόρο έχει διασωθεί μέχρι στιγμής ο μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ του 13% στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ. Αν κριθεί, όμως, ότι το μέτρο της αύξησής του στο 24% που είναι σήμερα ο βασικός συντελεστής θα έχει τεράστιο κοινωνικό αντίκτυπο και δεν θα ήταν εύκολο να γίνει πολιτικά αποδεκτός, μπορεί να επιλεγεί η οριζόντια αύξηση του μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ από το 13% στο 14%, επηρεάζοντας πολύ λιγότερο τα τιμολόγια των ΔΕΚΟ, αλλά αυξάνοντας τις τιμές σε μια σειρά από υπηρεσίες και κωπά τρόφιμα, όπως κρέατα, ψάρια γαλακτοκομικά. Κάθε μονάδα οριζόντιας αύξησης των συντελεστών ΦΠΑ θα έχει ως αποτέλεσμα επιπλέον έσοδα περίπου 250 εκατ. ευρώ.

Αν υιοθετηθούν οι προτάσεις του ΔΝΤ για μείωση του αφορολόγητου, τότε τα έσοδα από άμεσους φόρους θα αυξηθούν κατά 2 δισ. ευρώ

Από εκεί και πέρα, οι φοροαλλαγές που μπορούν να περικοπούν και να έχουν απόδοση σε επίσημη βάση είναι:

- ▶ Η απαλλαγή των εκπαιδευτικών και των ιατρικών υπηρεσιών από τον ΦΠΑ.
- ▶ Οι εξαιρέσεις αγροτών και αλιέων από τον κανονικό καθεστώς ΦΠΑ.
- ▶ Η απαλλαγή των αγροτεμαχίων, των αγρών, των βοσκότοπων και των λοιπών εκτάσεων εκτός σχεδίων πόλεων ή οικισμών από τον συμπληρωματικό ΕΝΦΙΑ.
- ▶ Οι μερικές ή ολικές απαλλαγές πολλών επιδομάτων και αποζημιώσεων από τη φορολογία εισοδήματος.
- ▶ Οι εξαιρέσεις ορισμένων κατηγοριών νομικών προσώπων από τη φορολογία εισοδήματος.
- ▶ Οι απαλλαγές των αγροτικών επιδοτήσεων-ενισχύσεων μέχρι τα 12.000 ευρώ από τη φορολογία εισοδήματος.
- ▶ Οι εξαιρέσεις ορισμένων εισοδημάτων από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης.

Οι μισθοί του Δημοσίου

Μια άλλη πηγή εξοικονόμησης θα είναι και οι μισθοί του Δημοσίου, οι οποίοι θα πρέπει άμεσα και σε βάθος χρόνου να αποφέρουν ένα θετικό δημοσιονομικό αποτέλεσμα (δηλαδή μια εξοικονόμηση) της τάξης των 320 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με το μνημόνιο του Ιουλίου του 2015. Οι αλλαγές που έγιναν στο μισθολόγιο της κεντρικής διοίκησης στο τέλος του 2015 είχαν ουδέτερο αποτέλεσμα, αφού οριακές μειώσεις αντισταθμίστηκαν με οριακές αυξήσεις στα κατώτερα μισθολογικά κλιμάκια.

Το ίδιο πάει να γίνει και με τα ειδικά μισθολόγια, τα οποία θα πρέπει να αναμορφωθούν σε δύο φάσεις με βάση το επικαιροποιημένο μνημόνιο του Ιουνίου. Το ΔΝΤ ζητά, εκτός από την άμεση περικοπή, να υπάρξουν και ασφαλιστικές δικλείδες με την κατάργηση προνομίων (τριετίες, βραδύτερες προαγωγές) και απολύσεις μέσω της κινητικότητας που θα εφαρμοστεί, προκειμένου το μισθολογικό κονδύλι να μείνει πολύ χαμηλότερα από το 10% του ΑΕΠ που είναι σήμερα.